
 

 

Géométrie repérée 

 

1- Vecteur normal et équation d’une droite 

Le plan est muni d’un repère orthonormé. 

a- Vecteur normal à une droite 

Définition : 

Soient (𝐷) une droite de vecteur directeur 𝑢⃗  et 𝑛⃗  un vecteur du plan. 

𝑛⃗  est un vecteur normal à (𝐷), si et seulement si, 𝑛⃗ . 𝑢⃗ = 0.  

Exemple : 

 

Dans cet exemple le vecteur 𝑛⃗ (−1
3
) est un vecteur normal à (𝐷). 

Propriété : 

Si 𝑛⃗  est un vecteur normal à (𝐷), alors tout vecteur non nul colinéaire à 𝑛⃗  est 

un vecteur normal à (𝐷). 

 

Exemple : 

Soit (𝐷) une droite de vecteur normal 𝑛⃗ ,  

Les vecteurs  −2𝑛⃗ , 
3

2
𝑛⃗ , … sont des vecteurs normaux à (𝐷). 



 

 

Définition d’une droite : 

Soit (𝐷) une droite passant par un point 𝐴 et de vecteur normal 𝑛⃗ ,  

La droite (𝐷) est l’ensemble des points 𝑀(𝑥; 𝑦) tel que 𝐴𝑀⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ . 𝑛⃗ = 0. 

 

 

b- Équation cartésienne d’une droite 

Propriété : 

Soient 𝑎, 𝑏 et 𝑐 des réels tels que 𝑎 et b ne sont pas nuls en même temps. 

Une droite (𝐷) a pour équation cartésienne 𝑎𝑥 + 𝑏𝑦 + 𝑐 = 0, si et seulement si, 

le vecteur 𝑛⃗ (𝑎
𝑏
) est normal à (𝐷). 

Application :  

Déterminons une équation cartésienne de la droite (𝐷) passant par 𝐴(−2; 5) et 

de vecteur normal 𝑛⃗ (3
2
). 

Rédaction :  

𝑛⃗ (3
2
) est un vecteur normal à (𝐷) alors 3𝑥 + 2𝑦 + 𝑐 = 0 est une équation 

cartésienne de (𝐷), et puisque 𝐴 ∈ (𝐷) alors 3𝑥𝐴 + 2𝑦𝐴 + 𝑐 = 0 

3 × (−2) + 2 × 5 + 𝑐 = 0 

−6 + 10 + 𝑐 = 0 

4 + 𝑐 = 0 

𝑐 = −4 

Donc 3𝑥 + 2𝑦 − 4 = 0 est une équation cartésienne de (𝐷). 

 

Applications et méthodes sur le site   

https://www.kiffelesmaths.com/


 

 

2- Équation cartésienne d’un cercle et d’une parabole 

a- Équation cartésienne d’un cercle 

Définition d‘un cercle : 

Soit 𝒞 un cercle de centre 𝛺(𝑥𝛺; 𝑦𝛺) et de rayon 𝑅, 

Le cercle 𝒞 est l’ensemble des points 𝑀(𝑥, 𝑦) tel que ΩM = R. 

Remarque : 

ΩM = R ⇔ √(𝑥 − 𝑥Ω)2 + (𝑦 − 𝑦Ω)2 = 𝑅 

⇔ (𝑥 − 𝑥Ω)2 + (𝑦 − 𝑦Ω)2 = 𝑅2 

Propriété : 

Soit 𝑅 un réel strictement positif et 𝛺(𝑥𝛺; 𝑦𝛺) un point du plan. 

(𝑥 − 𝑥Ω)2 + (𝑦 − 𝑦Ω)2 = 𝑅2 est une équation cartésienne du cercle 𝒞 de centre 

𝛺 et de rayon 𝑅. 

Exemple :  

(𝑥 − 1)2 + (𝑦 − 2)2 = 9 est une équation cartésienne du cercle 𝒞 de centre 

𝐴(1; 2) et de rayon 𝑅 = 3. 

 

Propriété 

Soient 𝐴 et 𝐵 deux points du plan.  

L’ensemble des points 𝑀(𝑥; 𝑦) du plan tel que 𝑀𝐴⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ ⋅ 𝑀𝐵⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  = 0 est le cercle de 

diamètre [𝐴𝐵]. 

Exemple :  

Soit 𝒞 un cercle de diamètre [𝐴𝐵], avec 𝐴(1; 2) et 𝐵(5; 1) 

𝑀 ∈ 𝒞 ⇔ 𝑀𝐴⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ ⋅ 𝑀𝐵⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  = 0 

𝑀𝐴⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ (𝑥−1
𝑦−2

) et 𝑀𝐵⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗  (𝑥−5
𝑦−1

) 

Donc  (𝑥 − 1)(𝑥 − 5) + (𝑦 − 2)(𝑦 − 1) = 0 est une équation 

cartésienne du cercle 𝒞. 

Applications et méthodes sur le site   

https://www.kiffelesmaths.com/


 

 

b- Équation cartésienne d’une parabole 

Définition et propriété : 

Soient 𝑎, 𝑏 et 𝑐 des réels tel que 𝑎 ≠ 0 et soit la fonction 𝑓(𝑥) = 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 

L’équation 𝑦 = 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 est une équation d’une parabole pour sommet 

𝑆 (−
𝑏

2𝑎
; 𝑓 (−

𝑏

2𝑎
)) et pour axe de symétrie la droite d’équation 𝑥 = −

𝑏

2𝑎
. 

Exemple : 

L’équation 𝑦 = 𝑥2 − 2𝑥 + 3 est une équation d’une parabole pour sommet 

𝑆(1; 2) et pour axe de symétrie d’équation 𝑥 = 1. 

 

 Applications et méthodes sur le site   

 

L’explication de tout le cours avec d’autres exemples et exercices en vidéo. 

sur le site  

https://www.kiffelesmaths.com/

